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Definice Vlastnosti Příklady

Determinant – definice

Viz přednáška:

Rekurzivní definice (tj. determinanty n × n pomocí
determinantů matic (n − 1)× (n − 1)
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Definice Vlastnosti Příklady

Vlastnosti determinantu (1/2)

Řádkové/sloupové úpravy pro výpočet determinantu – viz
předn. (mohou být zrádné)
Počet sčítaných členů v determinantu matice n × n je
vždy n! (mohou být i nulové)
detA = detAT (⇒ stejná pravidla pro řádkové a
sloupcové úpravy)
detA · detB = det(A · B)⇒ det(An) = (detA)n

Pro inverzní matice také detA = 1
detA−1
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Definice Vlastnosti Příklady

Vlastnosti determinantu (2/2)

A má LZ řádky/sloupce ⇒ detA = 0
Singulární matice: detA = 0
Regulární matice: detA 6= 0
Pouze k regulární matici existuje matice inverzní
Nezapomeňme, že tyto pojmy jsou pouze pro matice
čtvercové
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Definice Vlastnosti Příklady

Příklady (1/5)

M ∈ R1,1,M = (−15)⇒ detM = −15

B ∈ R2,2,B =

(
1 2
−4 8

)
⇒ detB = 1 · 8− (−4) · 2 =

8+ 8 = 16

D ∈ R2,3,D =

(
1 2 81
−4 8 0

)
⇒ detD neexistuje (není

čtvercová)
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Definice Vlastnosti Příklady

Příklady (2/5)

A ∈ R3,3,A =

 1 2 3
−2 −1 4
0 7 −3


. . . rozvojem pomocí prvního sloupce: detA =

= (−1)1,1 · 1 · A1,1 + (−1)1,2 · (−2) · A1,2 + (−1)1,3 · 0 · A1,3 =

=

∣∣∣∣−1 4
7 −3

∣∣∣∣+ 2
∣∣∣∣2 3
7 −3

∣∣∣∣+ 0 = (3− 28) + 2(−6− 21)

= −25− 54 = −79 = detA

. . . nebo pomocí Sarussova pravidla:
detA = 3− 42+ 0− (0+ 28+ 12) = −39− 40 = −79
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Definice Vlastnosti Příklady

Příklady (3/5)

C ∈ R3,3,C =

1 2 3
0 0 1
1 2 0


. . . rozvojem pomocí druhého řádku (tam je nejvíce nul!):

detC =

= (−1)2,1 · 0 · A2,1 + (−1)2,2 · 0 · A2,2 + (−1)2,3 · 1 · A2,3 =

= 0+ 0+
∣∣∣∣1 2
1 2

∣∣∣∣ = 2− 2 = 0

. . . nebo pomocí Sarussova pravidla:
detC = 0+ 0+ 2− (0+ 2+ 0) = 2− 2 = 0
. . . nebo odhalením LZ řádků (3. řádek je součtem
prvního a trojnásobku druhého)
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Definice Vlastnosti Příklady

Příklady (4/5)

G ∈ R3,3,G =


0 3 0 0 0
−2 0 4 0 0
−3 0 −2 0 0
0 0 0 2 0
0 0 0 0 −4



detG = (−1)4+4 · 2 ·

∣∣∣∣∣∣∣∣
0 3 0 0
−2 0 4 0
−3 0 −2 0
0 0 0 −4

∣∣∣∣∣∣∣∣ =
2 · (−1)1+2 · 3 ·

∣∣∣∣∣∣
−2 4 0
−3 −2 0
0 0 − 4

∣∣∣∣∣∣ =
−6 · (−1)3+3 · (−4) ·

∣∣∣∣−2 4
−3 −2

∣∣∣∣ = 24 · (4− (−12)) = 384
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Definice Vlastnosti Příklady

Příklady (5/5)

Q ∈ Rn,n,Q =


a1 0 · · · 0 0
0 a2 · · · 0 0
... . . . ...
0 0 · · · an−1 0
0 0 · · · 0 an


a1, . . . , an ∈ R
pak detQ = a1 · a2 · . . . · an−1 · an
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